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Анотація. Конкуренція – важливий атрибут ринкової економіки і є 
основою всього механізму товарного виробництва, ринкового 
господарства та створює могутню альтернативу монополізації в сфері 
економіки. Конкуренція є важливим фактором стимулювання 
господарської активності, збільшення розмаїтості та підвищення якості 
продукції, зниження витрат і стабілізації економічного росту. У ринкових 
умовах господарювання важливою проблемою є дослідження та 
моделювання конкурентоспроможності як можливості господарських 
одиниць до ефективного функціонування на ринку, особливо це актуально 
для торгівельних підприємств. Основною метою даного дослідження є 
визначення та аналіз системи заходів, необхідних для проведення 
економетричного моделювання конкурентоспроможності торгівельного 
підприємства, на основі розробленого алгоритму моделювання прогнозу 
розвитку економічної системи. При цьому авторами вирішено низку 
завдань, зокрема, детально проаналізовано кожен з кроків алгоритму і 
адаптовано під особливості та потреби торгівельного підприємства. При 
 дослідженні використано методи аналізу і синтезу, аналітичних 
узагальнень, графічний метод застосовано при побудові основних етапів 
алгоритму, також застосовано методи математичного моделювання, 
зокрема, економетричного моделювання. Отриманий алгоритм є основою 
для моделювання конкурентоспроможності торгівельного підприємства з 
використанням економетричного підходу. Застосування вказаного 
алгоритму дасть змогу отримати не тільки адекватні економетричні 
моделі, а й ефективні управлінські рішення щодо розвитку підприємства, 
засновані на детальному аналізі та дослідженні цих моделей. Подальших 
досліджень потребує виділення факторів впливу, які є вагомими для 
діяльності торгівельного підприємства і які можна кількісно оцінити та 
використати для моделювання конкурентоспроможності. 

Ключові слова: конкуренція, моделювання, конкурентоспроможність 
підприємства, економетричне моделювання, торгівельне підприємство. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Управління торгівельним підприємством у сучасних ринкових умовах потребує 
застосування комплексних методів, пов’язаних з моделюванням та оцінкою 
конкурентоспроможності. На сьогодні такою методологією є економетричне 
моделювання, за допомогою якого можливим є врахування значної кількості як 
кількісних, так і якісних факторів впливу та швидка адаптація системи моделей під 
мету дослідження чи конкретне підприємство. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

На дослідженнях проблем моделювання ринкової конкуренції та 
конкурентоспроможності сучасних підприємств зосереджені праці Бідник Н. Б., 
Павлової В. А., Драган О. І., Іванова Ю. Б., Тищенко А. Н., Дробитько Н. А., 
Абрамової О. С. [1-4]. Проблеми управління та моделювання конкурентоспроможності 
підприємств текстильної промисловості, закладів вищої освіти досліджено в роботах 
[6-7]. 

 

3. Невирішені раніше частини проблеми. 
 

Питання, що стосуються формування системи управління 
конкурентоспроможністю підприємства, адаптованого під специфіку його діяльності, 
потребують постійного вирішення. Додаткових досліджень потребує розроблення 
цілісної методики моделювання конкурентоспроможності торгівельного підприємства 
на основі економетричного підходу. 

 

4. Постановка завдання. 
 

Метою даного дослідження є розробка та аналіз системи моделювання 
конкурентоспроможності торгівельного підприємства. 

 

5. Виклад основного матеріалу. 
 

Для розв’язання викладених вище проблем розглянемо моделювання розвитку 
економічної системи та побудови прогнозів на основі алгоритму (рис.1) [5]. 
Проведемо дослідження основних блоків алгоритму стосовно моделювання 
конкурентоспроможності торгівельного підприємства. Дослідимо перший блок – 
системний аналіз задачі дослідження. На першому етапі даного блоку виділяється 
економічна система, в якій розглядатиметься поставлена задача, приймаються певні 
припущення, виділяються зовнішні та внутрішні фактори впливу на 
конкурентоспроможність торгівельного підприємства, проводиться усестороннє 
дослідження процесів, що відбуваються в системі. В даному випадку за системою 
вважатиметься власне торгівельне підприємство. Можливий розгляд як з 
макроекономічних, так і з мікроекономічних позицій для виявлення факторів, що 
можуть спричинити суттєвий чи незначний вплив на конкурентоспроможність 
торгівельного підприємства. На завершенні виокремлюються вагомі фактори 
впливу, враховуючи поставлену мету дослідження. 

Загальна кількість факторів, що входить в побудовану модель, не має бути 
надто великою, оскільки це призведе до значного зменшення практичної цінності 
отриманої економетричної моделі.  

Проаналізуємо другий блок – формування інформаційної бази.  На даному етапі 
здійснюється підбір показників, необхідних для аналітичного визначення впливу 
факторів, тобто для кількісного визначення конкурентоспроможності. Також, за 
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необхідності, можливим є підбір показників, виражених не лише кількісно, а й якісно 
на основі експертних методів. Якісні фактори чинять вагомий вплив при 
моделюванні конкурентоспроможності торгівельного підприємства, проте при їх 
використанні варто враховувати певні недоліки, пов’язані з можливим 
конформізмом експертів.  

 

 
 

Рис. 1. Алгоритм здійснення моделювання прогнозу розвитку економічної 
системи 

 

На цьому етапі  проводиться аналіз тісноти зв’язку на основі коефіцієнта парної 
кореляції xyr , що належить проміжку 11  xyr : 
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На наступному етапі 2.2 здійснюється підбір статистичної інформації на основі 
побудови динамічних рядів, визначення періоду, за який проводитиметься 
дослідження статистики, аналіз отриманої статистичної інформації.  

Також важливим кроком (етап 2.3) є перевірка достатності статистичної 
інформації для побудови моделі. Кількість залежних змінних повинна бути меншою чи 
рівною за кількість незалежних, тобто перевіряється умова: 
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Виконання цієї умови є необхідним для переходу до наступного кроку алгоритму 
побудови моделі. 
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Етап 3.1 варто розпочинати з вибору виду моделі. В загальному економетричну 

модель можна подати у вигляді: 
 

y= f (і, xi) +   , (3) 
 

де y – залежна змінна, 
      f (і, xi) – функція, що відображає рівень взаємозв’язків між залежною змінною 

у та незалежними змінними xi ( mi ,1 ), 

       – випадкова величина (похибка).  
 

При побудові економетричних моделей використовується широке коло 
функціональних залежностей між змінними. Здебільшого зосереджуються на 
використанні видів моделей, поданих у табл. 1. 

 
Таблиця 1. Види моделей 

 
 

Можливе застосування комбінацій цих видів моделей. Вибір того чи іншого виду 
моделі визначається експертно, в залежності від відібраних факторів, що впливають на 
конкурентоспроможність підприємства, враховуючи економічний зміст досліджуваних 
явищ.  

Оцінки параметрів обраного виду моделі розраховуються МНК (методом 
найменших квадратів). Суть методу полягає у мінімізації суми відхилень: 

 






T

t
t

y
t

y

1

.min2)ˆ(  (4) 

 
Важливим етапом є перевірка отриманої економетричної моделі на адекватність 

(крок 3.2.). 
Параметри моделі перевіряються на значимість за t-критерієм Ст’юдента, при 

цьому розраховується t-статистика з: 
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де 
2

ˆ
i

a – оцінена дисперсія параметра i
a . 

 
Отримані значення t-статистики (5) порівнюється з табличним значенням, 

рівень довіри обирається рівним 95%. Перевіряються на значимість за t-критерієм 
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Ст’юдента всі параметри побудованої моделі. 
Перевірка моделі на адекватність здійснюється у два етапи: 

1. Визначення і аналіз коефіцієнта множинної детермінації
2R : 
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Значення коефіцієнта множинної детермінації лежить на проміжку 10 2  R . 
Даний коефіцієнт визначає частину дисперсії змінної у, яка пояснюється включеними в 

модель незалежними змінними xi ( mi ,1 ). Якщо 7,02 R , то модель пояснює більше 

70 % дисперсії змінних xi, що є хорошим показником якості моделі; якщо 7,02 R  – 

залежність між у та xi недостатня для прийняття моделі для подальшого аналізу та 
побудови прогнозів. 

 

2. Діагностика адекватності побудованої моделі за допомогою критерію Фішера. 
Для аналізу за вказаним критерієм перевіряється нуль-гіпотеза: 
 

0...: 210  mH  , 

 

проти альтернативної гіпотези H1: хоча б одне значення i відмінне від нуля. 

 
Для перевірки H0 гіпотези розраховується F-статистика Фішера з m та (T-m-1) 

ступенями вільності: 
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Якщо нуль-гіпотеза H0 не правильна, то тоді правильна гіпотеза H1. Це дає 

підстави говорити про те, що не всі параметри незначною мірою відрізняються від 
нуля, отже, підібрані хi добре пояснюють зміну залежної змінної у. Отримане у формулі 
(7) значення F порівнюється з Fкр (табличне значення, розраховане при m та 1mT  
ступенях вільності та заданому рівні довіри 95%). Тоді, якщо F>Fкр – побудована 
регресійна модель є адекватною за критерієм Фішера. 

Якщо модель задовольняє всі викладені вище умови, тоді вона є адекватною й 
можливим є перехід до 4-го блоку; в протилежному випадку відбувається перехід на 
етап 3.1 для доопрацювання виду моделі. 

Четвертий блок – аналіз моделі передбачає дослідження коефіцієнтів 
еластичності y від зміни xi, які в загальному мають вигляд: 
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На даному етапі 4.1. проводиться розрахунок та аналіз коефіцієнтів еластичності 
для кожного показника окремо.  

На етапі 4.2. детально аналізуються коефіцієнти еластичності для відібраних 
показників, зокрема, проводиться якісний аналіз отриманих коефіцієнтів еластичності.  
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На етапі 4.3 аналізується можливість застосування отриманих результатів у 
подальших дослідженнях, здійснюється розробка рекомендацій стосовно їхнього 
використання при побудові прогнозів та формуванні ефективних управлінських 
рішень щодо управління торгівельним підприємством. 

Останній блок зосереджений на прогнозуванні розвитку змодельованої 
економічної системи.  

На етапі 5.1. необхідно провести розрахунок прогнозних показників. Для 
побудови прогнозів розвитку досліджуваної економічної системи в період lT  (Т- 
період, за який побудована модель, l – кількість наступних періодів, на які планується 
здійснити прогноз) підставляють значення показників на прогнозний період в 
отриману вище модель. Якщо значення показників у прогнозному періоді не можна 
отримати за допомогою експертного аналізу, то розраховують їхні прогнози за 
трендовими залежностями. 

Етап 5.2. передбачає перевірку придатності отриманих показників для прогнозу. 
Одержані трендові залежності перевіряються на точність та адекватність на основі 

аналізу коефіцієнта детермінації 2R  та перевірки за критерієм Фішера. 
На етапі 5.3, на основі отриманих у 3-му блоці моделей, застосовуючи 

спрогнозовані на попередніх етапах показники, здійснюється побудова прогнозу 
конкурентоспроможності торгівельного підприємства. Прогноз будується, як правило, 
на період, що не перевищує третину періоду, проаналізованого при побудові моделі. 

Останній етап передбачає розроблення рекомендацій для прийняття 
управлінських рішень. 

Проводиться аналіз і верифікація отриманих прогнозів, порівнюється з наявною 

на теперішній час ситуацією в ринковому середовищі. Отримана інформація критично 

аналізується з метою виявлення можливих протиріч відомим чи встановленим раніше 

фактам. На завершенні, розробляється ряд управлінських рішень, необхідних для 

оптимального розвитку та ефективного функціонування торгівельного підприємства 

на ринку. 

 

6. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Отриманий алгоритм є базою для моделювання конкурентоспроможності 

торгівельного підприємства на основі економетричного підходу. Застосування 

вказаного алгоритму дасть змогу отримати не тільки адекватні економетричні моделі, 

а й ефективні управлінські рішення щодо розвитку підприємства. Подальших 

досліджень потребує виділення факторів впливу, які є вагомими для діяльності 

торгівельного підприємства і які можна кількісно оцінити та використати для 

моделювання конкурентоспроможності. 
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Abstract. Competition is an important attribute of a market economy and is the basis of the whole 

mechanism of commodity production, market economy and creates a powerful alternative to monopolization in the 

economy. Competition is an important factor in stimulating economic activity, increasing diversity and improving 

product quality, reducing costs and stabilizing economic growth. In market conditions, an important problem is the 

analysis and modeling of competitiveness as the ability of economic units to function effectively in the market, this is 

especially true for commercial enterprises. The main purpose of this article is to determine and analyze the system 

of measures necessary for econometric modeling the competitiveness of a commercial enterprise on the basis of the 

developed algorithm. The authors solved a number of tasks, in particular, analyzed in detail each of the algorithm 

steps and adapted to the features and needs of the trading company. Methods of analysis and synthesis, analytical 

generalizations, the graphical method for the construction of the main stages of the algorithm, as well as 

mathematical modeling, in particular, econometric modeling are used in the research. The obtained algorithm is the 

basis for modeling the competitiveness of a trading company based on the econometric approach. The application of 

this algorithm will make it possible to obtain not only adequate econometric models, but also effective management 

decisions for enterprise development based on the detailed analysis and research of these models. Further research 

is needed to identify the impact factors that are important for the activities of a commercial enterprise and that can 

be quantified and used to model competitiveness. 

Key words: competition, modeling, enterprise competitiveness, econometric modeling, trade enterprise. 
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